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РТ 2022-2023 гг. Этап I                                         ВАРЫЯНТ 1 
А2. Нямецкая аўчарка, сенбернар – гэта прыклады … сабак:  

1) парод;  

2) сартоў;  

3) сямействаў;  

4) штамаў;  

5) біятопаў. 

1 2 3 4 5  
    

 

А4. Аграэкасістэмай з’яўляецца:  

1) тайга;  

2) змешаны лес;  

3) яблыневы сад;  

4) нацыянальны парк Прыпяцкі;  

5) Палескі радыяцыйна-экалагічны 

запаведнік. 

1 2 3 4 5 

  
 

  
 

А16. У чалавека ў плазме крыві ёсць антыцелы α і β, а ў эрытрацытах 

– асаблівы бялок – рэзус-фактар. Гэты чалавек мае:  

1) рэзус-адмоўную кроў 0 (I) групы; 

2) рэзус-дадатную кроў 0 (I) групы; 

3) рэзус-дадатную кроў А (II) 

групы;  

4) рэзус-адмоўную кроў АВ (IV) 

групы; 

5) рэзус-дадатную кроў АВ (IV) 

групы. 

1 2 3 4 5 

 
 

   
 

В10. Участак транскрыбіруемага ланцуга малекулы ДНК мае наступную 

нуклеатыдную паслядоўнасць: Г Ц Т Т Ц Ц А Г Т Г Г Ц. Вызначыце 

сумарную колькасць пурынавых азоцістых асноў у малекуле іРНК, 

якая ўтвараецца ў працэсе транскрыпцыі на гэтым участку малекулы 

ДНК. 
Адказ запішыце лічбамі, адзінкі вымярэння не ўказвайце. Напрыклад: 5.  

 
В11. У мармуровага клапа цёмная афарбоўка цела дамінуе над светлай і 

кантралюецца генам, лакалізаваным у Х-храмасоме. У эксперыменце 

скрыжавалі цёмную самку (гомагаметны пол) і светлага самца 

(гетэрагаметны пол). У F1 усе асобіны аказаліся цёмнаафарбаванымі. Далей 

гібрыды F1 скрыжавалі паміж сабой і атрымалі 28 асобін. Вызначыце, 

колькі сярод іх цёмных самак, калі расшчапленне адпавядала 

тэарэтычна чаканаму.  

 

Адказ запішыце лічбамі, адзінкі вымярэння не ўказвайце. Напрыклад: 15. 

В10          



 
 

В12. Устанавіце адпаведнасць: 

ПРЫКЛАД ЗМЕНЛІВАСЦІ  ФОРМА 

ЗМЕНЛІВАСЦІ 

А) абясколерванне праросткаў фасолі ў цемнаце  

Б) з’яўленне кацяняці з белай поўсцю ў прыплодзе ў 

чорных гомазіготных катоў  

В) павелічэнне яйцаноскасці ў курэй пры штучным 

падаўжэнні светлавога дня  

Г) павелічэнне колькасці эрытрацытаў у крыві 

людзей пры перасяленні з марскога ўзбярэжжа ў 

горы  

Д) змяненне актыўнасці лізацыму пасля дуплікацыі 

трыплетаў у гене, які кадзіруе дадзены фермент 

1) генатыпічная 

2) мадыфікацыйная 

Адказ запішыце ў выглядзе спалучэння літар і лічбаў у алфавітнай 

паслядоўнасці літар левага слупка. Напрыклад: А1Б1В2Г2Д2. 

В12          
 

В11          

 


